

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го Октября № 20. 1883 года.

СЛОВО

ВЪ 13-Ю НЕДѢЛЮ ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ.

*Силенъ Богъ всяку благодать изобило-
вати въ васъ, да о всемъ всегда всяко
довольство имуще, избыточествуете во
всяко дѣло благое (2 Кор. 9, 8).*

Въ наше время многіе особенно чувствительны къ потерѣ выдающихся общественныхъ дѣлателей, постепенно исторгаемыхъ у общества смертію. Возбуждаемое благодарностію къ почившимъ честнымъ, благонамѣреннымъ и благоплоднымъ, Труженникамъ, естественное и законное сѣтованіе теперь переходитъ даже въ вопль отчаянія за доброе будущее, чѣмъ не только навѣвается *умные и недоумные* (Лук. 21, 25), всегда и во всемъ не приносящее пользы дѣлу, но и прямо отрицается непрестающее, всеизжительное, о міръ промышленности Трїединого Бога, во Иисусъ Христъ, въ св. Его Церкви, познаваемого благословляемого и благословляющаго избранныхъ Своихъ.

Если справедливо опасеніе за будущее, если, дѣйствительно, рѣдѣють ряды вѣрныхъ и полезныхъ общественныхъ дѣ-

телей; то что же остается предпринять остающимся на землѣ и сѣтующимъ? Преклониться-ли, подобно не имѣвшимъ упованія язычникамъ предъ неумолимой судьбой, въ блгѣе которой они вѣровали, оставаясь *безбожными въ мѣръ* (Ефес 2, 12). Вопросать-ли бога *Екронскаго* (Цар. 1, 16), какъ будто въ Новомъ Израилѣ нѣтъ Бога, у Котораго и можно и должно просить спасительнаго отвѣта? Печальныя знаменія настоящаго времени указуютъ снова на безсиліе чловѣчества обрѣсть лучшій путь жизни въ сравненіи съ тѣмъ, который указанъ и данъ міру въ христіанствѣ. Приснотекущимъ Источникомъ жизни, Трїединымъ Богомъ, *Коего крѣпость — велія и разуму Коего нѣтъ числа* (Пс. 146, 5). Всѣмъ временамъ до скончанія вѣковъ дано истинное утѣшеніе въ томъ непоколебимомъ упованіи, что *силенъ Богъ всяку благодать изобилувати въ христіанахъ, да о всемъ всегда всяко довольство имуше, избыточествуютъ во всяко дѣло благое* (2 Кор. 9, 8), что *благочестіе на все полезно, имѣя обтѣованіе жизни настоящей и будущей* (1 Тим. 4, 8). Поэтому, если что должно возбуждать сѣтованіе, то именно оскудѣніе христіанскихъ убѣжденій, во всей ихъ чистотѣ и дѣлостности воспитываемыхъ въ людяхъ Вселенскою Православною Церковію. Отсель-то происходитъ и всякая дѣйствительная скудость силъ и средствъ въ общественной жизни, хотя въ настоящее время многіе и не хотять признать и принять къ сердцу эту неоспоримую истину, вѣками засвидѣтельствованную.

Даже нѣкоторые и изъ противниковъ христіанства признають за нимъ ту исключительную особенность, что оно прежде всего обращается къ душѣ, къ совѣсти, къ свободѣ чловѣческой, и прежде всего совершаетъ внутреннее преобразование чловѣка, да будетъ онъ *новою тварію* (Галат. 6, 15), *да будетъ совершенъ Божій чловѣкъ, ко всякому*

доброму дѣлу и приготовленію (2 Тим 3, 17). Гдѣ, дѣйстви-
тельно, въ какомъ ученіи можно найти столько самыхъ
благоприятныхъ условий въ воспитанію высокихъ, благород-
ныхъ, характеровъ, сколько и какъ онѣ желающимъ предло-
жены и даруются въ христіанствѣ? Образомъ совершенства,
по христіанскому ученію, признается не человѣкъ съ обыч-
ными человѣку недостатками, односторонностями, страстями
и пороками, но Самъ Богъ, Богочеловѣкъ, съ безпредѣль-
ными совершенствами (Матѣ. 5, 48; Филип. 2, 6), и во
Господѣ указуются къ подражанію вѣрные рабы и друзья
Божіи, *подвигомъ добрымъ подвизавшіеся, течение* всей жизни
благочестно совершившіе и вѣру сохранившии (2 Тим. 4, 7).
Такими образами уснаемое и оживляемое, христіанское
ученіе само въ себѣ общедоступное и для мудрыхъ и для
простецовъ, не ищетъ, подобно древней или новой человѣче-
ской мудрости, людей съ особою подготовкою, не составляетъ
собою принадлежности какого либо кружка или сословія, и
само свидѣтельствуетъ о своей спасительности живымъ не-
посредственными опытами пріемлющихъ и осуществляющихъ
его на дѣлѣ, въ жизни. Самые противники христіанства
должны были признать, что высота его нравственныхъ пра-
вилъ — неоспорима и достойна уваженія всякаго мыслящаго
человѣка. — Какъ чистая истина, христіанское православное
ученіе не допускаетъ никакихъ сдѣлокъ съ совѣстію, — пред-
лагаетъ свободѣ челоѣка послушаніе волѣ Божіей, неизмѣн-
ной, какъ неизмѣненъ Самъ Богъ, и обѣщаетъ тутъшенія и
радости временной жизни, и вѣчноблаженную
жизнь, послушающимъ. Н съ тѣмъ вмѣстѣ оновнушительно
объявляетъ прядуція она беззаконниковъ временныя по вѣчныя
бѣды и скорби (Ефес. 5, 6; Матѣ. 25, 46). А какъ въ Откро-
веніио Бога, спасающаго людей и по безпредѣльной Своей
милости, и ученіе Христовой Церкви объявляетъ кающимся въ

величественной совѣсти прощеніе грѣховъ во имя Агнца Божія, вземлющаго грѣхи всего міра, и эту Божественную любовь возжигаетъ въ вѣрующихъ сердцахъ то вѣстную искреннюю, чистую, любовь къ Богу и къ чадамъ Его, какъ на небѣ, и на землѣ находящимся, любовь, которая не страпится никакихъ опасностей и препятствій, лишеній и жертвъ (Рим. 8, 35—39). И вотъ, чего не могъ достигнуть законъ съ своими прещеніями и строгими наказаніями, то произвела въ вѣрующихъ всепрощающая любовь Божія, совершающая дивную побѣду надъ сердцами и торжествующая Свою славу въ свободномъ, сыновнемъ, а не наемническомъ, послушаніи. При такихъ же условіяхъ своего нравственнаго воспитанія, христіанинъ содѣлывается, очевидно, истинною, дѣйствительною, нравственною, и слѣдовательно, наивысшею силою, несмотря даже на временное внѣшнее свое униженіе. Христіанъ узнавали язычники по ихъ благороднѣйшимъ любвеобильнымъ взаимоотношеніямъ. Христіанъ они узнавали по ихъ честному исполненію, возложенныхъ на нихъ, общественныхъ обязанностей. Христіане за вѣру во Христа изгоняемы были изъ обществъ; но и въ рудоконьяхъ ихъ отличала честность въ исполненіи незаслуженной обязанности рудокоповъ. Истинно, христіанство есть *свѣтъ міру, — соль земли* (Мате. 5, 13—14); спасеніе обществъ и государствъ. Оно однимъ ученіемъ своимъ могущественно и спасительно дѣйствуетъ при воспитаніи личности общественнаго дѣятеля, и Христіанство только сообщаетъ и незамѣнимыя твердыя начала для самой общественной дѣятельности во всѣхъ ея законныхъ видахъ и проявленіяхъ. Неправильно порицали христіанство за то, что оно возводитъ людей къ уединенной созерцательной жизни и стѣмъ будто бы отвращаетъ ихъ отъ общественной дѣятельности. Но не христіанству, а порицателямъ него, вредить такою о немъ сужденіемъ. Евангельская

истица — всеобъемлющая. Она безмѣрно выше одностороннихъ
человѣческихъ воззрѣній. Истинно, что въ Бѣра Христово при-
водитъ въ единеніе съ Господомъ, столѣтнее, и что чело-
вѣчество, по слову мѣрѣ Апостола, *единачу духомъ съ*
Господомъ (1 Кор. 6, 8, 17), *желаетъ лучше выйти изъ тѣла,*
и водвориться у Господа (2 Кор. 5, 4, 8); *ибо для него жизнь —*
Христосъ, и смерть — приобретение (Филип. 1, 21); *и все*
почитаетъ въ оубищетоу ради въ превосходствѣ познанія
Христа Иисуса Господа своего; и для Христа Онъ отъ всего
отказался и все почитаетъ за соръ, чтобы *приобрѣсть*
Христа (Филип. 3, 7, 8). По сему пустынножителство, въ сѣ
преобладаніемъ созерцательной жизни и сѣ отреченіемъ отъ
міра, есть, дѣйствительно, высшій цвѣтъ и плодъ, благоухаю-
щей небесной святости юрѣ христіанской жизни. Но если въ
призванъ къ единенію съ Господомъ, то въ сѣмъ лиоданъ въ
непрѣмѣнный законъ образца житія Павла Апостола и преп.
Павла Фивейскаго. Самъ Господь, изъ среды многихъ спасае-
мыхъ, выдѣляетъ немногихъ только, *могущихъ и мстити*
собоу. Его относительно *высшая* христіанскаго житія (Мат.
19, 12, 13, 14). Опречихъ христіаныхъ, ап. Павелъ гово-
ритъ, что они поставлены именно въ мірѣ, — среди другихъ,
чтобы сяди, акажъ свѣтила въ мірѣ, въ своею неукоризненною
чистою жизнію (Филип. 2, 15). *Иначе надлежало бы имъ*
выйти изъ міра сего (1 Кор. 5, 8, 10). Въ Церквѣ Христовой,
какъ въ великомъ садѣ Отца Небеснаго (Мат. 13, 31, 32), — произ-
растаютъ все и болѣющія, и здоровыя, и малыя, и великія
растенія. Въ Церквѣ, какъ въ великомъ домѣ Божіемъ, есть
сосуды не только золотыя и серебряныя, — и глѣ и гру-
тѣ, — въ почетномъ употребленіи (2 Тим. 2, 20). Но высшая
или меньшая бѣра христіанской созерцательности никого не
освобождаетъ отъ земныхъ практическихъ зазаній, хотя бы
только для того, чтобы богозановданымъ брѣдомъ окаждый

могъ приобрѣтать насущный хлѣбъ (Быт. 3, 19). Въ христіане по слову того же св. апостола Павла, *должны усердно стараться о томъ, чтобы жить тихо, одѣлать свое дѣло и работать своими руками* (1-е Солл. 4, 11). *Или Если же кто не захочетъ трудиться, тотъ имей срамъ* (2-е Солл. 3, 10). По этому апостольскому правилу, (пустынножители, кѣмъ въ молитвѣ въ устахъ, имѣли подѣлье) въ рукахъ, какъ извѣстно, что египетскіе пустынножители за трудовые свои прирѣтенія снабжали жителей Александріи хлѣбомъ во время голода. Кто былъ св. Павелъ? Самъ Господь именуетъ его Своимъ избраннымъ сосудомъ (1-е Кор. 4, 7); однакожъ, (этотъ учитель созерцательной христіанской жизни собственными руками зарабатывалъ для себя и для другихъ пропитаніе, — тѣми же руками, которыя воздѣлывали на молитвѣ, которыми совершалъ Божественную Евхаристію; Онъ дѣлалъ и продавалъ походныя, на жаркомъ въ востокъ въ необходимыя, покаяныя опалатки) (Дѣян. 18, 3); «Самъ Богочеловѣкъ, Господь Иисусъ Христосъ, вдалъ челоѣчеству примѣръ труда и притомъ въ самомъ обычномъ занятіи плотничествомъ, пока Онъ не вышелъ на общественную проповѣдь. *Не плотникъ ли Онъ, сынъ Маріи,* говорили Его соотечественники, слушатели, и изумлявшіеся, слыша и видя Его премудрость и чудеса (Мате. 13, 55; Марк. 6, 2—3). — Если же занятія честными (ремеслами, необходимыми въ общественной жизни, и благословенны) въ христіанствѣ; кто можно ли сомнѣваться въ томъ, что Оно пріивѣтствуетъ и благословляетъ и въ прочіе высшіе и труды и занятія на общественную пользу? Да, и наука, и искусства, и не только терпятъ въ христіанствѣ, но они получаютъ для себя самыя непоколебимыя основанія и животворныя начала, хотя многіе и не признаютъ этого. По христіанскому ученію, видимая природа есть созданіе Божіе, и премудростію, и благостію, и всемогущею силою Божіею и приведенное отъ небытія къ бытію; и

предоставленное обладанію человѣческому. Въ видимой природѣ, какъ великой книгѣ, человѣкъ долженъ поучаться Богопознанію. Изученіе законовъ и силъ видимой природы должно служить и къ обезпеченію временной жизни человѣка (Быт. 1, 26; Рим. 1, 19, 20; Тим. 4, 3—4). Вотъ благотворное начало для развитія всѣхъ естественныхъ наукъ съ ихъ практическимъ примѣненіемъ!—По ученію христіанскому, высшее, благороднѣйшее созданіе Божіе на землѣ есть человѣкъ. И въ самомъ твореніи человѣка, и въ промышленіи о жизни его наивысшимъ образомъ открылась слава Божія (Быт. 1, 26—28; Матѣ. 6, 26—30; Іоан. 3, 16). Вотъ необъятное животворное начало для процвѣтанія всѣхъ наукъ о природѣ и жизни человѣческой, со всѣми ихъ приложеніями въ практической жизни и особенно въ примѣненіи къ государственнымъ законамъ, заправляющимъ народною жизнью!—Христіански государственные законы разрываютъ вѣковыя узы рабства временъ языческихъ и ограждаютъ права личности человѣческой потому, что, *по вѣрью во Христа Иисуса, нѣтъ уже въ Церкви іудея, ни язычника; нѣтъ раба, ни свободнаго; нѣтъ мужскаго пола, ни женскаго: ибо всѣ они одно* (Галат. 3 28—29); *ибо всѣ они чада Божіи по вѣрью во Христа Иисуса* (26 ст.). Крещенный апостоломъ Павломъ, Онисимъ, рабъ Филимона, по убѣжденію Апостола, принять Филимономъ уже не какъ рабъ, но какъ брата возлюбленный, съ полученіемъ гражданской чести свободнаго, получившій и церковную наивысшую честь апостола (Филим. ст. 12—16). Вообще говоря, въ христіанскомъ мірѣ наука получила такое развитіе, какого она не имѣла въ языческомъ мірѣ. Православная Церковь въ лицѣ вселенскихъ своихъ учителей осудила всякое недружелюбное къ наукѣ отношеніе, кѣмъ бы оно ни высказывалось. Церковь руководилась и руководится

и въ этомъ случаѣ не только духомъ премудрости, но и духомъ любви, сорадующейся радующимся и благоденствующимъ, благодаря общему умственному труду и усилію. — Поэтому же служенію славы Божіей и спасенію людей, св. Церковь благословила, оживила и возвысила и искусство. Правда, въ самомъ началѣ своего существованія, христіанство не благоволиительно смотрѣло на искусство, но — только потому, что въ духѣ своемъ оно было языческимъ искусствомъ и служило часто безбожнымъ и безнравственнымъ цѣлямъ. Но вскорѣ и на искусство излился духъ святаго обновленія по дѣйствию небесной истины и благодати. Вскорѣ искусство стало служить высокимъ и спасительнымъ цѣлямъ христіанской жизни вообще и въ частности благолѣпію Богослуженія христіанскаго. Иначе и быть не могло. Для христіанской вѣры Богъ есть Богъ славы и веледѣнія, создавшій красоту небесную и красоту земную, *просвѣтливый день светомъ солнечнымъ и ночь уяснивый зарями огненными* (Мол. Вас. Вел.), одѣвающий поля лиліями и благоукрашающій лице человѣческое, дарующій душѣ человѣческой художественныя способности — выражать истину и добро въ прекрасной формѣ. Христіанская вѣра созерцаетъ Богочеловѣка, прекраснѣйшаго изъ сыновъ человѣческихъ (Ис. 44, 3), царствующаго въ Небесномъ Иерусалимѣ, слава Коего не изобразима и невыразима на языкѣ человѣческомъ (Апок. 2, 23). Христіанская вѣра уповаетъ, что въ послѣдній день міра *всѣ праведники возсіяютъ, какъ солнце, въ царствѣ Отца ихъ* (Матт. 13, 43). Если въ мірѣ языческомъ красота была и чувственна и смертна; то, напротивъ, въ мірѣ христіанскомъ она въ духовности своей и свята, и безсмертна. Отнимите христіанскія воззрѣнія отъ искусства, и оно лишится своего высокаго значенія, обратится въ суетное и развращающее дѣло, и падетъ само собою. Матеріализмъ,

нигилизмъ и позитивизмъ, при явномъ своемъ безбожии, отвергли искусство, какъ праздное, ни для чего не нужное, дѣло. Такимъ образомъ, и искусство, подобно наукѣ, въ христіанствѣ имѣеть твердыя и животворныя начала. Такъ, христіанство есть *свѣтъ міру, соль земли*, спасеніе обществъ и государствъ (Матѣ. 5, 13—14).

Но христіанство есть не ученіе только, истинное, спасительное, Божественное, но еще и—новый тѣснѣйшій союзъ людей съ Богомъ; а есть новая благодатная жизнь ихъ въ Богѣ, такъ что христіане *содѣлываются причастниками Божескаго естества* (2 Петр. 1, 4), вѣтвями, привитыми къ Истинной Виноградной Лозѣ — Христу, очищаемыми Отцемъ во Святомъ Духѣ; живущими жизнью Христовой (Іоан. 15, 1—2). А такъ какъ Иисусъ Христосъ есть *Вѣчная жизнь, которая была у Отца и явилась намъ* (1 Іоан. 1, 3); *Божая* (Отчая) *сила и Божія премудрость* (1 Кор. 1, 24); такъ какъ *во Христѣ*, Ходатаѣ Бога и человѣковъ, *сокрыты все сокровища премудрости и вѣдѣнія* (Колос. 2, 3) и *въ Немъ обитаетъ вся полнота Божества тѣлесно* (Колос. 2, 9); то необходимо, чтобы искренніе рабы и друзья Христа *отъ полноты Его все приняли и благодать на благодать* (Іоан. 1, 16); *приносили*, по обѣтованію Его, *мною плода* во благо общественное и во славу Божию (Іоан. 15, 5) и, чего ни пожелали бы, получали свыше по своимъ молитвамъ (7 ст.). И, напротивъ, столь же необходимо, чтобы чуждые, враждебные Христу, при всемъ напряженіи своихъ естественныхъ силъ, въ сущности оставались безплодными, засохшими вѣтвями, извергаемыми изъ Дома Божія (6 ст.), и поелику они *уже осуждены, и нѣтъ Божій пребываетъ на нихъ* (Іоан. 3, 18—36). Какого, дѣйствительно, добра на общую пользу ожидать можно отъ человѣка, лишеннаго вѣры, надежды и любви христіанской, безъ всякаго просвѣта взи-

рающаго на прошедшее, настоящее и будущее, подавленнаго скорбію и тѣсною душевною, лишеннаго всеоживляющей, всепроедѣвающей, утѣшающей, умиротворяющей, укрѣпляющей Благодати Божіей! Какое добро принесетъ обществу мудрость, не нисходящая свыше, чистая, мирная, скромная, послушливая, полная милосердія, полная благихъ плодовъ, безпристрастная и нелицемѣрная, а напротивъ, земная, душевная, завистливая и сварливая, бѣсовская (Іаков. 3, 14—17)! Божіимъ, Христовымъ благословеніемъ Апостолы совершили чудный обильный уловъ рыбы, послѣ того какъ труды цѣлой ночи мушкетѣр же самихъ оставались безуспѣшными, и тогда, когда, и по суточному размѣру времени, нельзя было ожидать улова. Словомъ, изволеніемъ, Благодатию Господа Іисуса, любовію Бога и Отца и причастиемъ Св. Духа, эти не книжные Рыбари содѣлались ловцами человѣковъ для вѣчнаго Божія царства истины, красоты, правды, жизни и славы, и тогда содѣлались свѣтилами и для міра, когда многовѣковой опытъ показалъ, что самая мудрость міра сего обращена въ безуміе, не увѣдавшее ни Господа и Творца Вселенной, ни святой Его воли, ни цѣли человѣческой жизни (1 Кор. 1, 19—28). Рыбари стали учителями и благодѣтелями царей и царствъ. Отъ не книжныхъ принята въ мірѣ всеобщая, всеобъемлющая, всеиспавительная свѣшняя, небесная, Божественная сила и мудрость. И доселѣ они не имѣютъ равныхъ себѣ. И доселѣ свѣтомъ ихъ, свѣтомъ Божественнымъ, просвѣщается все способное къ просвѣщенію въ личной, семейной, общественной, народной, государственной жизни. Вотъ главнѣйшій примѣръ Божія благословенія вседѣятельнаго, необходимаго для человѣка, какъ во всякой его дѣятельности, такъ и особенно въ высшей общественной! — Нуженъ ли примѣръ отверженія отъ лица Божія, гнѣва Божія на людей? Достаточно указать на судьбу не

увѣровавшихъ во Христа Иудеевъ, исодѣлавшихся, по пророчеству Моисея, предметомъ ужаса, притчею и посмѣшищемъ для всѣхъ народовъ, къ которымъ отвелъ ихъ Господь. (Второзак. р. 28, в. 37). И между народами сими не успокоишься, говоритъ имъ отъ лица Божія св. Пророкъ, и не будетъ мѣста упокоенія для ногъ твоихъ, но Господь дастъ тебѣ втрещущее сердце, томлящіяся очи и скорбящую душу. Жизнь твоя будетъ висѣть предъ тобою, и будешь бояться ночью и днемъ, и не будешь оупренокъ въ жизни твоей. Въ боязни сердца твоего, которую ты будешь обаять, и смотри глазами своими на то, что ты увидишь, поутру ты скажешь: о если бы пришелъ вечеръ, а вечеромъ скажешь: о если бы наступило утро! (Второзак. р. 28, в. 65—67). Страшенъ гнѣвъ Божій и для всякаго народа, который возстаетъ противъ Господа и противъ Христа и Его Живыхъ, и на небесахъ поспѣетъ ему, и Господь поругается ему. Тогда возмиллетъ къ нему и въ томъ Своимъ, и яростію своею смятетъ его. (2 Псал. 4—5 ст.). Господь Иегова воинствъ отниметъ у него посохъ и трость, всякое подкрѣпленіе отъ альбаки и всякое подкрѣпленіе отъ воды, храбраго вождя и воина, судію и пророка, и прозорливаго мужа, и старца, пятидесятника и вельможу, и советника, и мудраго художника, и искуснаго въ словѣ. И поставитъ надъ нимъ начальниками отроковъ, и мальчики надъ нимъ будутъ господствовать. И народъ въ унетеніи будетъ; другъ друга и вражданинъ вражданина будутъ тѣснить, и юноша будетъ нагло превозноситься надъ старцемъ, и неволькъ мало-важный надъ именитымъ. (Исав. 3, ст. 4—5). Если эти угрозы Божіи не развѣ уже переходили въ самое дѣло и такимъ образомъ свидѣтельствовались въ своей непреложности, то почему бы еще можно было надѣяться, что эти угрозы не могутъ сбыться и теперь тамъ, гдѣ въ преобладающемъ большинствѣ, водворяется равнодушіе и даже вражда къ Господу

Спасителю міра и св. Его Церкви! Что же тогда будутъ значить остальные человѣческія силы для общаго благополучія? Цѣлительству Божію, самая наука будетъ служить лишь, самое искусство поведетъ къ безобразію, самый законъ чело- вѣческой будетъ поправъ, а съ нимъ поправа будетъ и чело- вѣческая личность съ ея правами на счастье во времени и на блаженство въ вѣчности. Кто строго смотритъ на себя и на жизнь, кто искренно желаетъ добра: себѣ, своей семьѣ, своему обществу, своему Отечеству, тотъ не можетъ безъ сердечной боли и безъ слезъ смотрѣть на развивающееся современное равнодушіе или даже презрѣніе въ святой православной Вѣрѣ Христовой. Онъ — богатъ опытомъ и твердо въ томъ убѣжденъ, что безъ свѣта Христова, и при богатствѣ знаній, — непроглядная тьма, въ чемъ безъ по- мощи и благословенія Пресвятыя, Живоначальныя, Единосущ- ныя и нераздѣльныя Троицы, во въ Богочеловѣкѣ Христѣ по- знаваемой, всею трудятся сзидующіе всею ободрствуютъ охра- няющіе общественное спокойствіе, довольство и благоденствіе.

Да не стыдимся же благовѣствованія Христова: сила бо Божія есть во спасеніе всякому вѣрующему (Римлянамъ 1, 16)!

Семья и цѣлодушное взаимно помогаютъ церковному настыр- ству — приводятъ души ко Христу, Спасителю, да обрящутъ въ Немъ исцѣленіе, просвѣщеніе, миръ и Божій благополучіе во времени и въ блаженство въ вѣчности. Молитвами Пресви- тыя Богоматери изъ всей небесной Церкви, воторжествующей своею спасеніе, молитвами ея ввоинствующей о земной св. Церкви, гда не престаешь изливаться на Великую Русскую Державу духъ обновленія и прославленія отъ Приснотеку- щаго Источника жизни, Трїипостаснаго Бога, Создателя, Владыки всею Начеозблемыхъ основахъ святаго Православія да совершается. Ея преспѣваніе, тькъ въ исполненію твоей задачи жизни, которая предопредѣлена для Царемъ и царей и

царствъ и которая указывается Ей Августѣйшимъ Божиимъ Помазанникомъ! И будетъ слава Ея—паче первыхъ, по слѣдующему непреложному обѣтованію Вѣчной Истины: *ищите прежде царствія Божія и правды Ея и это все приложится вамъ* (Матѳ. 6, 33).

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Михаилъ Разногорскій.

Протопресвитеръ В. Б. Бажановъ.

1-го августа исполнилось бы шестидесять лѣтъ служенія духовника Ихъ Императорскихъ Величествъ, протопресвитера Василия Борисовича Бажанова; но неожиданная смерть пресѣкла дни его жизни 31-го іюля. Онъ родился въ 1800 году. Отецъ его, сельскій дьячекъ въ Алексинскомъ уѣздѣ Тульской епархіи, хотѣлъ устроить его на должность причетника въ своей церкви, чтобы имѣть помощника въ хозяйствѣ, но мать настояла, чтобы сынъ отданъ былъ въ школу. Черезъ двѣ недѣли послѣ этого она скончалась, завѣщавъ сыну искать счастья въ образованіи. Новая опасность явилась для него въ первомъ обнаружившемся дѣтскомъ его талантѣ. В. Б. имѣлъ хорошій голосъ и вѣтъ былъ въ пѣвчіе архіерейскаго хора. Но пробуждающееся сознаніе уберегло его отъ увлеченій, и ридущихъ въ разрѣзъ съ образованіемъ. Затѣмъ грозныя впечатлѣнія страшныхъ событій 12-го года оставили неизгладимый слѣдъ въ его памяти и въ воображеніи. Прерванное ходомъ этихъ событій ученіе его вошло опять въ прежній порядокъ. Дарованія юноши обратили на себя вниманіе одного изъ пастырей семинаріи И. Грн Базарова, въ Магистръ 1-го курса с.-петербургской духовной академіи И. Г. Базаровъ (отецъ штутгардскаго протоіерей И. И. Базарова) и присланъ былъ въ 1814 году въ Тульскую семинарію, предназначенную въ

томъ году къ преобразованію вмѣстѣ съ прочими духовно-учебными заведеніями московскаго учебнаго округа. Наблюдая въ теченіи пяти лѣтъ за способностями и ученіемъ юности, онъ съ настойчивостію рекомендовалъ его для отправленія въ с.-петербургскую духовную академію. Въ 1819 году Бажановъ поступилъ въ академію въ составъ 5-го курса, въ которомъ товарищами его были покойные—митрополитъ кievскій Арсеній (Москвинъ), симбирскій архіепископъ Теодотій (Озеровъ), костромской епископъ Виталій (Щепетевъ), полтавскій—Гедеонъ Вишневскій и др.

По окончаніи курса въ 1823 году, въ Б. 11-го августа опредѣлено было бакалавромъ англійскаго языка, но вскорѣ затѣмъ ему поручено было преподаваніе нѣмецкаго языка. Служеніе его въ академіи было только подготовкою къ той духовно-просвѣтительной дѣятельности, которая началась съ принятіемъ имъ священнаго сана и которой потомъ посвящена была вся его жизнь.

Въ 1826 году онъ рукоположенъ былъ во священника къ церкви 2-го кадетскаго корпуса, но въ слѣдующемъ же году приглашенъ законоучителемъ въ с.-петербургскій университетъ на мѣсто Г. П. Павскаго, избраннаго въ законоучителя на слѣдующій престолоцесаревича, Александра Николаевича. Вмѣстѣ съ преподаваніемъ въ университетѣ В. Б. преподавалъ законъ Божій въ состоявшемся при университетѣ благородномъ пансіонѣ, а по открытіи главнаго педагогическаго института, по настоятельному желанію министра народнаго просвѣщенія князя Ливена, принялъ преподаваніе и въ институтѣ. Одинъ изъ бывшихъ слушателей его (Фортуатовъ) нѣсколько лѣтъ тому назадъ печатно сообщилъ свои воспоминанія о его университетскихъ чтеніяхъ. При сложныхъ обязанностяхъ преподаванія закона Божія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія В. Б.

оставил преподавательскую должность въ духовной академіи. Въ послѣдніе два года службы при академіи онъ сблизился съ молодымъ наставникомъ, приглашеннымъ изъ Кіева, Иннокентіемъ (Борисовымъ), съ которымъ сохранилъ близость до конца его жизни.

Между тѣмъ при дворѣ колебалось положеніе Г. П. Павскаго. При назначеніи новаго законоучителя для наследника престола, выборъ Государя палъ на В. Б. Бажанова. Въ первый разъ онъ имѣлъ счастье сдѣлаться лично извѣстнымъ Государю при посѣщеніи его величествомъ въ февралѣ 1834 г. первой гимназіи, образованной изъ бывшаго благороднаго университетскаго пансіона. Государь изволилъ слушать нѣкоторое время преподаваніе законоучителя. Черезъ годъ послѣ того, въ январѣ 1835 года Государь снова посѣтилъ гимназію, — и опять изволилъ быть на урокъ по закону Божію, а вслѣдъ затѣмъ послѣдовало высочайшее повелѣніе о назначеніи Бажанова законоучителемъ августѣйшихъ дѣтей государя. Воспитатель цесаревича В. А. Жуковскій, въ письмѣ къ Г. П. Павскому отъ 18 февраля, утѣшая его въ горестной разлукѣ съ высокими его воспитанниками и обращая его мысль къ важности исполненнаго имъ долга, между прочимъ писалъ: другимъ утѣшеніемъ для васъ будетъ то, что преемникъ вашъ заслуживаетъ довѣренность, оказанную ему государемъ императоромъ, и что начатое вами святое дѣло довершено будетъ при благословеніи Божіемъ съ несомнѣннымъ успѣхомъ. Съ 1835 года, въ теченіе 25 лѣтъ, В. Б. исполнялъ обязанность преподаванія закона Божія въ царственной семьѣ. Университетъ онъ оставилъ еще въ 1836 году, всецѣло посвятивъ свое время и свои силы высокому служенію, къ которому призванъ былъ довѣріемъ Государя, и которое составляетъ, безъ сомнѣнія, важнѣйшее дѣло его жизни.

Между тѣмъ, среди этихъ важныхъ обязанностей и частію совместно съ ними, въ первой половинѣ своей служебной дѣятельности, В. Б. составилъ и издалъ много сочиненій, за которыя конференція с.-петербургской духовной академіи, съ утвержденія св. Синода, удостоила его степени доктора богословія, а императорская россійская академія избрала его въ свои почетные члены. Министерство народнаго просвѣщенія издало одно изъ его сочиненій на свой счетъ, для народнаго чтенія и для чтенія въ гимназіяхъ и училищахъ этого министерства.

Продолжая свое высокое довѣріе къ законоучителю своихъ августѣйшихъ дѣтей, Государь императоръ Николай Павловичъ удостоилъ его еще болѣе высокаго довѣрія, избравъ его въ 1849 году, по смерти протопресвитера Музовскаго, въ духовники для всей своей царственной семьи. вмѣстѣ съ тѣмъ В. Б. пожалованъ былъ званіемъ протопресвитера и членомъ св. синода и назначенъ былъ управляющимъ придворнымъ духовенствомъ, главнымъ священникомъ (по прежнему оберъ-священникомъ) главнаго штаба и гвардейскаго и гренадерскаго духовенства. Такъ началась вторая половина его служебной жизни съ важными и многосторонними обязанностями, отрывшими широкое примѣненіе для его неутомимой дѣятельности и распространившими вліяніе на дѣла высшаго церковнаго управленія.

Стоя въ продолженіи многихъ лѣтъ, можно сказать, у самыхъ ступеней престола, В. Б. былъ во все время своего служенія постояннымъ представителемъ за несчастныхъ предъ лицемъ Государя. Тысячи просьбъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи и изъ отдаленныхъ краевъ Сибири онъ возносилъ къ престолу, повергая на Высочайшее милостивое воззрѣніе разнообразныя ходатайства несчастныхъ объ облегченіи ихъ участи или о призрѣніи семействъ ихъ.

Позвалию члена св. Синода, в продолженіи почти 35 лѣтъ, В. Б. непрерывно и дѣлательно участвовалъ въ разсмотрѣніи всѣхъ дѣлъ, восходившихъ на разрѣшеніе св. Синода, и въ обсужденіи всѣхъ законоположеній, а постановляемыхъ высшею духовною властію. Самымъ важнымъ и достопамятнымъ дѣломъ его по званію члена св. Синода долженъ быть признанъ многолѣтній, и заслуживающій названія подвига трудъ его въ переводѣ священнаго писанія на русскій языкъ, совершенный имъ совместно съ высокопреосвященнымъ митрополитомъ Исидоромъ. Трудъ этотъ отличенъ былъ особымъ монаршимъ вниманіемъ, и выразившимся въ Высочайшемъ рескриптѣ на имя В. Б., съ пожалованіемъ ему брилліантоваго креста на брилліантовой цѣпочкѣ. Московскій университетъ, по вниманію къ высокой важности этого труда, въ самый годъ окончанія его, избралъ В. Б. въ свои почетные члены. Еще прежде того, онъ избранъ былъ въ почетные члены императорской академіи наукъ и с.-петербургскаго университета. Памятникомъ управленія В. Б. за духовенствомъ гвардіи останется устроенная по пожеланію его богадѣльня для вдовъ и сиротъ гвардейскаго духовенства въ Тульской семинаріи, въ которой В. Б. получилъ первое образованіе, онъ пожертвовалъ свою обширную бібліотеку, а въ мѣстныхъ училищахъ учредилъ двѣ стипендіи для пособія бѣднымъ въ образованіи. Всегда готовый сдѣлать добро, оказывать во время нужную помощь, онъ всегда шелъ, такъ сказать, на встрѣчу нуждѣ. Нужно снѣшить дѣлать добро — таково его убѣжденіе и правило, въ которому онъ никогда не измѣнялъ. Дѣло управленія обширными вѣдомствами естественно не можетъ быть основано на одной милости. Лица его управленія знаютъ, какую внутреннюю борьбу онъ переживалъ всякій разъ, когда надлежало принять мѣры взысканія, особенно когда послѣдствія этихъ взысканій неизбѣжно должны были отразиться на семьѣ виновнаго лица.

Исполнившееся 21-го августа 1873 года в пятидесятилетіе
его служенія вызвало всеобщее выраженіе уваженія къ его
заслугамъ. Государь императоръ Александръ Николаевичъ,
он милостиво и пріѣхавши въ своео духовника въ Царскомъ
Сельѣ послѣ работъ служенія, пожаловалъ его въ видѣ награды
орденомъ св. Владиміра 4-й степени. Въ текущемъ году, 21-го
августа, въ высочайшемъ торжествѣ священной коронаціи Ихъ Импера-
торскихъ Величествъ, В. В. В. удостоился получить украшенные
бриллиантами соединенные портреты Императоровъ, при кото-
рыхъ онъ имѣлъ счастье состоять въ званіи духовника Ихъ
Величествъ — Николая I, Александра II и Царствующаго
Государя. 22-го августа, въ 7 часовъ вечера, состоялось
выношеніе гроба почившаго протопресвитера Василия
Борисовича Бажанова изъ занимаемой имъ обители на Влади-
славскомъ островѣ въ Преображенскій вселенскій соборъ.
Выносу предшествовала цанихида, въ которую совершалъ архи-
епископъ холмскій и варшавскій, преосвященнѣйшій Леонтій,
соборно съ придворнымъ и некоторымъ гвардейскимъ полкомъ
духовенствомъ. Печальная колесница двигалась по Елагину
и Каменному островамъ, Каменноостровскому проспекту,
Троицкой площади, Троицкому мосту, по набережной Невы
и Литейному проспекту. Впереди несли хоругви, крестъ,
образъ и орденъ почившаго. Гробъ изъ золота
находился подъ балдахиномъ малиноваго бархата. Печальная
процессія заняла довольно длинное пространство. На пути
всюду стояли массы разнообразной публики, то благоговѣно
встрѣчавшей печальный кортежъ, то въ нескольких домахъ
была совершена литія и въ церквахъ былъ произведенъ пе-
чальный перезвонъ колоколовъ. Въ 9 часовъ 10 мин. вечера
гробъ былъ снятъ съ колесницы и внесенъ въ Преображен-
скій соборъ, гдѣ установленъ на катафалкѣ, послѣ чего

протоіерей Сергіевскаго собора, о Желобовскій, обратившись къ гробу почившаго, произнесъ отъ имени подчиненнаго покойному протопресвитеру духовенства глубоко-прочувствованное слово, въ которомъ между прочимъ высказалъ признательность за заботы и попеченія къ нуждамъ вдовъ и сиротъ этого духовенства, и что названное духовенство два дня тому назадъ готовилось чествовать шестидесятилѣтній юбилей почившаго протопресвитера добрымъ и полезнымъ дѣломъ, которому, однако, не было суждено совершиться при его жизни, и проч. По окончаніи рѣчи о Желобовскаго, была отслужена нанихида, которую совершалъ протоіерей церкви Зимняго Дворца, о. Никольскій, соборне съ придворнымъ и другимъ духовенствомъ.

Въ среду, 3-го августа, совершилось отпѣваніе и погребеніе тѣла почившаго протопресвитера В. Б. Бажанова. Въ 10 час. утра, въ Преображенскомъ соборѣ началась божественная литургія, которую совершалъ архіепископъ холмскій и варшавскій, преосвященнѣйшій Леонтій, въ сослуженіи придворнаго и другаго духовенства. Пѣли два хора пѣвчихъ: на правомъ клиросѣ придворные, на лѣвомъ — Александроневской лавры. По окончаніи литургіи, въ началѣ перваго часа пополудни, послѣдовало отпѣваніе по священническому чину. Этотъ печальный обрядъ совершалъ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, соборне съ архіепископами холмскимъ и варшавскимъ, Леонтіемъ, тверскимъ и кашинскимъ Саввою, двумя викарными епископами петербургской епархіи и множествомъ придворнаго и другаго духовенства.

На отпѣваніи присутствовали: Его Величество Государь Императоръ, Ихъ Высочества Великіе Князья: Владиміръ, Алексѣй и Сергѣй Александровичи, Константинъ Николаевичъ, Петръ Николаевичъ, Великая Княгиня Екатерина

Михаиловна и Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, а также министры: Императорскаго Двора, графъ Воронцовъ-Дашковъ, Народнаго Просвѣщенія, статсъ-секретарь Деляновъ, Путей Сообщенія, генераль-адъютантъ Посееть, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, действительный тайный совѣтникъ Побѣдоносцевъ, Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, тайный совѣтникъ Дурново, и Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, генераль-лейтенантъ Оржевскій, генераль-адъютанты: Воейковъ и Черевинъ, высшія военные власти гвардейскихъ частей и командиры гвардейскихъ полковъ, прибывшіе изъ Краснаго Села, много высокопоставленныхъ лицъ и чины духовнаго вѣдомства. По окончаніи обряда отпѣванія и послѣдняго цѣлованія, гробъ былъ накрытъ крышкою и вынесенъ изъ церкви духовенствомъ на улицу, гдѣ былъ установленъ на печальную колесницу, которая затѣмъ двинулась по Литейному и Невскому проспектамъ въ Александро-Невскую лавру.

Его Величество и Ихъ Высочества, проводивъ гробъ до печальной колесницы, остановились вѣрху церковной ограды, у главныхъ ея воротъ. Когда гробъ съ почившимъ протопресвитеромъ скрылся изъ виду, Его Величество занялъ экипажъ, который направился по Артиллерійскому переулку. Собравшаяся на площади многотысячная масса публики привѣтствовала Государя Императора громкимъ ура. Затѣмъ отбыли и другія Высочайшія Особы. Отъ многихъ Членовъ Императорскаго Дома на гробъ почившему протопресвитеру были принесены вѣнки изъ живыхъ цвѣтовъ.

Въ исходѣ третьяго часа пополудни печальная процессія достигла Александро-Невской лавры, гдѣ была встрѣчена духовенствомъ и братіею монастыря. Вскорѣ затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ могилу, которая находится рядомъ съ

супругою протопресвитера, скончавшеюся въ 1850 году, въ близости могилы духовника Императора Александра I.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Пріемные экзамены въ Киевской академіи. Пріемныя испытанія студентовъ въ Киевской Духовной Академіи, по словамъ газеты „Заря“, начались 18 августа. Всѣхъ державшихъ вступительный экзаменъ въ Академію болѣе 90 человекъ, изъ которыхъ 28 присланы изъ различныхъ семинарій на казенный счетъ; всѣ же остальные явились къ экзамену на собственные средства. Въ настоящемъ же году начальство Академіи рѣшило принять лишь 38 человекъ, потому экзамены были конкурентныя. Одинъ поступающій присланъ изъ Японіи миссіонерскимъ обществомъ.

Пріемныя испытанія въ Московской духовной академіи окончились 27 августа; 28 числа того же мѣсяца состоялась конференція, на которой опредѣлено было принять 82 человекъ изъ 120; 49 человекъ, считая въ томъ числѣ и стипендіатовъ, приняты на казенное содержаніе, — остальные на свой счетъ, съ обязательствомъ ежегодно вносить 200 р. — 38 человекъ отослано назадъ, вслѣдствіе не удовлетворительной сдачи экзаменовъ. — именно: изъ Московской семинаріи отослано 6 человекъ, Виѣанской — 4, Тульской — 4, Рязанской — 4, Тверской — 4, Орловской — 3, Владимірской — 2, Ярославской — 2, Вологодской — 2, Курской — 2, и по одному изъ Черниговской, Тамбовской, Вятской и Воронежской. Первымъ поступилъ студентъ Рязанской семинаріи, вторымъ Московской, третьимъ — Костромской. Нѣкоторые изъ принятыхъ на

свой счетъ (подумываютъ возвратиться внять, по недостатку средствъ, Отраднo, впрочемъ, и то, что академія съ своей стороны нашла возможнымъ принять 82 человекъ! ¹⁾)

(Моск. Церков. Вѣдом.),

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Программа изданія 1884 г. журнала **ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ**. (Годъ третій)

1) Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно **церковныя поученія**.—2) Поученія будутъ **кратки, но содержательны, занимательны** по предмету и, по мѣрѣ возможности, **принаравливаемы къ событіямъ нашимъ дней**.—3) По изложенію поученія будутъ **просты**.—4) Изданіе будетъ **ежемесячное**, и притомъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго листка) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій выписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался поэтнхъ проповѣдывать за каждую литургіей.—5) Въ видѣ приложений могутъ быть помѣщаемы **рѣчи на разные случаи** (погребеніе, вѣнчаніе и т. п.).—6) Цѣна годовому изданію **1 р. 20 к. сер.** съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться въ **Кіевскую духовную Академію**, на имя редактора-издателя профессора **М. А. Олесницкаго**.

¹⁾ Корреспондентъ „Моск. Вѣдом.“ сообщаетъ, что Высокопреосвященнѣйшій Іоаннікій, митрополитъ Московскій, благословилъ принять **всѣхъ**, кто выдержитъ ³ экзаменъ вполне удовлетворительно. Для тѣхъ, кому не окажется помѣщенія въ зданіяхъ самой академіи, Владыка митрополитъ предложилъ правленію академіи нанять домъ для общежитія, въ которомъ студенты академіи будутъ жить на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ зданіяхъ академіи.

каго.—NB: Покорно просимъ не подписываться марками, особенно гербовыми.

Только что опечатана новымъ изданиемъ книга: **ИНСТРУКЦІЯ ЦЕРКОВНЫМЪ СТАРОСТАМЪ** (1808 г.), дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епарх. Начальства. 330 стр. Изд. 2-е. 1883 года.

При значительныхъ исправленіяхъ и дополненіяхъ въ новомъ изданіи удержанъ прежній порядокъ изложенія. Указы и распоряженія, опредѣляющія права и обязанности церковныхъ старостъ и служащіе руководствомъ при веденіи церковнаго хозяйства, приводятся сполна, безъ искаженія ихъ подлиннаго текста. Въ приложеніи напечатаны, съ разъясненіями, правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 руб. 50 коп. Требования адресовать: въ г. *Воронежъ*, преподавателю семинаріи *Василію Абрамовичу Мавришкому*.

По тому же адресу можно выписывать и слѣдующію книгу:

1) **Сводъ указаній и замѣтокъ** по вопросамъ пастырской практики. Изд. 4-е Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2) **Церковное благоустройство.** Руководственныя распоряженія по духовному вѣроумству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Ц. 1 руб. 75 коп., съ перес. 2 руб.

3) **Святель.** Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.

4) **Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные.** Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

5) Избранныя поученія на разные случаи. Изд. 2-е Ц. 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

6) Воскресныя и праздничныя внѣ богослуженныя соборы. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 40 к.

При требованіи четырехъ экз. пересылка даромъ. При требованіи не мѣнѣе 10 экз. уступка 10%, не мѣнѣе 20 экз. — 20%.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ИВАНА БАРЦОВИЧА ШКИТКО,

(двѣ серебряныя медали).

Принимаются въ исполненію слѣдующія работы: Написаніе св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и устройство и возобновленіе въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается: въ г. Ростовѣ (на Дону), на углу Дмитріевской улицы и Казанскаго переулка, домъ № 105.

И. К. Шкитко.

Редакторъ, преподаватель Семинарии Ив. Ушацкий.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ 13-ю недѣлю по Пятидесятницѣ. II. Протопресвитеръ В. Б. Бажановъ. III. Разныя извѣстія и замѣтки. IV. Объявленія.

Дозволено цензурою. 15-го октября 1883 года.

19 № Епарх. Вѣд. сланъ на почту 4 октября Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.